

美通新興市場加息壓通胀

國際視野
Pierre Gave
GaveKai 亞洲區研究部主管

聯儲局副主席科恩 (Donald Kohn) 日前在德國一個銀行家會議上表示，解決高通胀的責任，可能該落在新興市場央行身上，此言引起軒然大波。批評紛沓而至，指聯儲局不負責任。《華爾街日報》專欄作家在其博客上分析，「這正代表聯儲局方面無能為力」。不過，新興市場的通胀嚴重，科恩的言论只是說出重點而已。

而且，正如我們過往指出，美國減息，並不代表實行寬鬆的貨幣政策。事實上，聯儲局把貨幣供應控制得很好，美國的貨幣基礎增長近乎零。美國經常帳赤字過去5年為世界各國提供流動性，美國經常帳赤字正在收窄，代表美國以外地區的流動性減少。

我的觀點是，科恩的言論顯示聯儲局並不急於收緊其貨幣政策，而市場亦已收回早前加息的預期。

從變的方面去看，加息令到新興市場消費受到威脅，在半年前，這是環球經濟增長的動力所在。而我們看到的是，亞洲國家領袖正在放緩基建投資等刺激經濟政策，以及加大宏觀調控力度（如加息、削減政府開支）。其中一個例子是，北京下令各省政府把預算減少5%，以協助四川災區重建。

市場期望印度加息

市場對於新興市場央行能順利過渡這段時期，顯得沒有多大信心。我發現印度央行雖然一次過加息0.75厘，惟印度盧比匯價繼續下跌，明顯地，市場期望印度繼續加息去壓制通脹。

另一邊廂，泰國剛公布6月份失業率達8.9%，分析員普遍相信她會成為區內下一個加息的國家。總的來說，經合組織國家（即發達國家）將對新興市場施加愈來愈大的壓力，例如對中國、印度、俄羅斯等國家說：「看！通脹問題嚴峻、油價升上145美元，商品價格大漲，全是你們的錯！你們要調整你們的經濟。」在此背景下，似乎經合國家的經濟格會繼續跑贏新興市場。

以內地股市為例，看着股價泡沫式下跌似乎變成了中國的一種觀賞運動，很難想像有哪種奧運項目會這麼刺激。同時，中國政府沒有理會群衆救市的訴求，這令內地股民難以接受，不過，在我看來這是件好事。內地股市去年底到達荒謬的估值，一些中港兩地掛牌的股份，內地股價可以是香港的兩倍，但它的盈利如何呢？國家統計局剛公布了最新的工業盈虧數據，今年1月



糧價油價不斷創新高，讓美國通脹壓力愈來愈大。在三藩市一間超市，職員正在堆放更多的包裝米，以應付市民的搶購。（資料圖片）

至5月按年上升21%，表面上看來不差。

但不要忘記去年同期的增幅是今年首5個月的兩倍。還有，煤炭企業首5個月的盈利上升98%。（不過，從6月開始，中國開始限制煤炭銷售價格，上游供應商成爲決策者調整的新對象。）

上述事件，說明了在中國是多麼難去分別什麼是「好」，什麼是「壞」。表面看來，中國股市急挫是一件壞事，通脹回落是件好事。但是，中國股市的調整是必需的，而通脹最近的降溫是有疑點的。

中國限制物價得不償失

說到底，中國自2月起對必需品實施了價格管制，這包括提高最低工資、規管工時、收緊企業聘請臨時工條件、收緊解僱員工的限制等，例如，深圳將於明天起提高最低工資17.6%。這些歐洲式的勞工法例，正為華南的輕工業基地捲起一場風暴，這些廠商正面對發達國家需求放緩、生產成本上升、環境成本增加以及人民幣升值等問題。香港工業界預計，6.5萬個位於珠三角的港資工廠中，將有2萬間在今年年底前結業。

新勞動法有調節需要

數年前，中國正在討論勞動法時，環球對中國商品的需求好像無窮無盡，爲政者認爲，新勞工和環保法例將會推動廠商提升產品的檔次，好處是換來更清新的環境、更高的生活水平及提高勞工技術。時移勢易，環球經濟正如履薄冰，中國毋須急於把創造就業的廠商趕出門外。

如果中國繼續以淺省的眼光去看待物價，她將會面對從未有過的供求失衡。可幸的是，中國最近提升成品油價格，令大家相信中國政府會更合理地處理價格管制。

此外，北京政府有可能要爲加大干擾力度上一課。中

國正如火如荼地推行新勞動法，這包括提高最低工資、規管工時、收緊企業聘請臨時工條件、收緊解僱員工的限制等，例如，深圳將於明天起提高最低工資17.6%。這些歐洲式的勞工法例，正為華南的輕工業基地捲起一場風暴，這些廠商正面對發達國家需求放緩、生產成本上升、環境成本增加以及人民幣升值等問題。香港工業界預計，6.5萬個位於珠三角的港資工廠中，將有2萬間在今年年底前結業。

在中國，很多廠商自己會提升產業檔次，他們並不需

要外力去推動。面對當前的經濟風暴，我們需要的是彈性，這是新勞動法所不能提供的。